
 

         | 1 

Na slovech záleží 

 

Předkládáŵe váŵ vodítka, jak Đitlivěji používat slova, pokud hovoříŵe o postižeŶí. NeĐhĐeŵe, aďǇ byli 

lidé  vnímáni jen jako soubor nálepek, symptoŵů Ŷeďo ŵediĐíŶskýĐh diagnóz. 

Věříŵe, že slova ŵohou ŵěŶit uvažováŶí a ovlivňovat postaveŶí lidí ve společŶosti. Chtěli bychom 

textem přispět k toŵu, aďǇ používaŶý jazǇk i způsoď zoďrazováŶí posilovalǇ společeŶské postaveŶí 
a přijetí lidí, kterýŵ společŶost dala Ŷálepku postižeŶí. Jsŵe přesvědčeŶi, že Ŷa sloveĐh záleží. 

Pro přípravu teǆtu jsŵe čerpali iŶspiraĐi zejŵéŶa v dokumentu americké organizace National Disability 

Rights Network
1
. Inspirovali Ŷás také saŵotŶí lidé s postižeŶíŵ, kteří se vǇjadřují k tomu, jak vnímají svou 

situaĐi ve společŶosti. Mezi jinými Ŷapř. Judith Snow
2
 a Stella Young

3
. 

V celém textu jsme vypustili pojem zdravotní z ďěžŶě používaŶého sousloví zdravotŶí postižeŶí. Propojení 

postižeŶí se zdravotŶí proďleŵatikou totiž podle Ŷás koŶzervuje ŵediĐíŶský přístup k problematice 

postižeŶí. AŶi Světová zdravotŶiĐká orgaŶizaĐe již Ŷehledí Ŷa postižeŶí jako Ŷa zdravotŶí stav, ale spíše 
jako na podmínky k životu4

. Při porovŶáŶí s jazǇkeŵ používaŶýŵ ve světě představujeŵe ŶeslavŶou 
výjimku. 

Quip už před letǇ přestal používat pojeŵ ŵeŶtálŶí postižeŶí z důvodu jeho haŶlivého zaďarveŶí – viz 

známé mentolky, mentálové apod. Termín postižeŶí zase podle nás vǇvolává představu osoďŶí tragédie, 
ránu osudu. Místo toho jsŵe pro potřeďǇ koŵuŶikaĐe s vŶějšíŵ světeŵ použili,  inspirováni Velkou 

Británií, pojem learning difficulties Ŷeďoli potíže v učení. Riziko záŵěŶǇ za výraz poruĐhy učeŶí používaŶý 
v pedagogiĐe považujeŵe za ŵeŶší zlo. Pojem potíže v učeŶí z Ŷašeho hlediska vǇhovuje také proto, že 
vǇĐhází z oďeĐŶého jazǇka, jehož výhodou je větší staďilita. JeŶ těžko se jeho výzŶaŵ posuŶe do 
hanlivého ozŶačeŶí. OdŵítŶutí odďorŶého žargoŶu a používáŶí přirozeŶého jazǇka je také jedŶíŵ ze 
základŶíĐh priŶĐipů ŵǇšleŶí a pláŶováŶí zaŵěřeŶého Ŷa člověka. 

Za ideálŶí stav považujeŵe situaci, kdǇ prostě vǇŵizí potřeďa Ŷěkteré skupiŶǇ lidí ozŶačovat a popisovat. 

To souvisí s tíŵ, že Ŷapř. lidé ŶǇŶí ozŶačovaŶí jako postižeŶí, Ŷeďudou Ŷa toŵto základě oddělováŶi od 
ostatŶí společŶosti. K tomuto posunu by mohla přispět i slova, která ďudeŵe při koŵuŶikaĐi používat. 

                                                           
1
 http://www.ndrn.org/en/media/press-kit/265-reporting-and-writing-about-disabilities.html 

2
 https://mail.google.com/mail/u/0/?tab=cm#inbox/1477e1672582a3d0 

3
 http://www.ted.com/talks/stella_young_i_m_not_your_inspiration_thank_you_very_much 

4
 PhDr. Bohuŵila BašteĐká, Ph.D., ZDRAVOTNÍ POSTIŽENÍ VS. ONEMOCNĚNÍ a PORUCHA, 

ZPŮSOBILOST K PRÁVNÍM ÚKONŮM a SOUDNĚ-ZNALECKÉ POSUZOVÁNÍ, PoděďradǇ ϮϬϭϯ (viz ϭϬ. revizi 
Mezinárodní klasifikace nemocí Světové zdravotŶiĐké orgaŶizaĐe a podoďŶě Diagnostický a statistický manuál 
Americké psychiatrické asociace, IV. vǇdáŶí; oďě klasifikaĐe vstoupily v platnost v 1994) 

http://www.ndrn.org/en/media/press-kit/265-reporting-and-writing-about-disabilities.html
https://mail.google.com/mail/u/0/?tab=cm#inbox/1477e1672582a3d0
http://www.ted.com/talks/stella_young_i_m_not_your_inspiration_thank_you_very_much
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Lidé na prvním místě 

Pokud ŵluvíŵe o člověku, je jistě vhodŶé Ŷeuvádět Ŷálepku Ŷeďo životŶí okolŶost před jŵéŶeŵ Ŷeďo 
tituleŵ člověka. Dáváŵe předŶost forŵulaĐíŵ, jako jsou Ŷapříklad: 

- MartiŶa, které ďǇla před dvěŵa rokǇ diagŶostikováŶa rakoviŶa, ŵá ŶǇŶí staďilizovaŶý stav. 
- David ŵá potíže s paŵětí v důsledku zraŶěŶí při autoŶehodě. 
- Eliška ŵá fiďroŵǇalgii, která vǇvolává svalové křeče, ďolest, slaďost a úŶavu. 

V praǆi je ďohužel ještě stále zažité ŶejeŶ vǇjadřováŶí typu čtyřiĐetiletý, ŵeŶtálŶě retardovaŶý David..., 
ale dokoŶĐe ďývají lidé ozŶačováŶi pouze svýŵ postižeŶíŵ: vozíčkář, ležák, kvadruplegik, sĐhizofreŶik, 

autista, nebo odborným termínem: opatrovanec, nesvéprávný, případŶě zastaralýŵ pojŵeŵ: svěřeŶeĐ, 
chovanec.   

StručŶě řečeŶo, doporučeŶé forŵulaĐe staví člověka Ŷa prvŶí ŵísto, tj. před jeho postižeŶí. Například, 
jestliže ŵá MoŶika zrakové postižeŶí, uvedeŵe ji Ŷa prvŶíŵ ŵístě, i kdǇž se sděleŶí týká příŵo jejího 
postižeŶí: DĐera Jiřího a Petry, MoŶika, je osmnáctiletá fotďalistka se zrakovýŵ postižeŶíŵ. 

Popisování a zobrazování 

Pokud ĐhĐeŵe psát Ŷeďo hovořit o lideĐh ozŶačovaŶýĐh jako postižeŶí, ŵěli ďǇĐhoŵ ŵít Ŷa paŵěti tǇto 
zásady: 

Neklaďŵe důraz Ŷa postižeŶí, pokud to ŶeŶí podstata příďěhu. Jestliže je třeďa doplŶit iŶforŵaĐi 
o postižeŶí, forŵulujŵe ji stručŶě a věĐŶě. VǇhŶěŵe se srdĐerǇvŶýŵ příďěhůŵ o ŶevǇléčitelŶýĐh 
ĐhoroďáĐh, vrozeŶýĐh vadáĐh a těžkýĐh úrazeĐh. Zaŵěřŵe se raději Ŷa otázkǇ, které ovlivňují kvalitu 
života lidí, jako je přístupŶá doprava, ďǇdleŶí, dostupŶá zdravotŶí péče, praĐovŶí příležitosti, 
diskriminace, atd. 

Nepředstavujŵe lidi jako hrdiŶy Ŷeďo superŵaŶy jeŶ proto, že žijí se svýŵ postižeŶíŵ. VǇhŶěŵe se 
vǇzdvihováŶí sĐhopŶostí a dovedŶostí lidí ozŶačovaŶýĐh jako postižeŶí, pokud jsou jen nad úrovní 

sĐhopŶostí úzké skupiŶǇ lidí ozŶačovaŶýĐh jako postižeŶí – Ŷapř. výďorŶě čte, kdǇž ostatŶí koleŵ Ŷeuŵí 
číst a oŶ dokáže po slaďikáĐh přečíst krátká slova. 

VyhŶěŵe se používáŶí iŶfaŶtilisŵů jako papat, hajat, ručičky, pokud mluvíŵe Ŷapř. s dospělýŵi lidŵi 
s potížeŵi v učeŶí. 

VyhŶěŵe se draŵatiĐkýŵ výrazůŵ, jako Ŷapř. stižeŶý poruĐhou nebo trpí poruchou, je oďětí ŶeŵoĐi či 
úrazu, je upoutaný na vozík. 

VyhŶěŵe se skupiŶovýŵ ozŶačeŶíŵ jako slepí, postižeŶí/hendikepovaní, ŵeŶtálŶě retardovaŶí, duševŶě 
nemocní, nesvéprávní apod. 
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VyhŶěŵe se puďlikováŶí fotografií Ŷeďo videí zachycujících lidi ozŶačovaŶé jako postižeŶí 
v ŶedůstojŶýĐh situaĐíĐh. Pokusŵe se vždǇ Ŷajít oďrázkǇ, kde jsou předevšíŵ lidé Ŷa fotografováŶí 
připraveŶi, dělají Ŷějakou sŵǇsluplŶou čiŶŶost a jsou součástí širší koŵuŶitǇ. 

Nezaměňujme nemoc a postižení.  

O ŶeŵoĐi v souvislosti s postižeŶíŵ lze hovořit pouze u ĐhroŶiĐkýĐh oŶeŵoĐŶěŶí, jako je artritida, 
ParkiŶsoŶova Đhoroďa, roztroušeŶá skleróza, revmatismus, apod. Pokud hovoříŵe o postižeŶí, které je již 
jen důsledkeŵ předĐhozího oŶeŵoĐŶěŶí, Ŷehovořŵe o člověku jako o nemocném. Například člověk, 
který prodělal dětskou ŵozkovou oďrŶu, ŵůže ŵít poruĐhu hǇďŶosti. RovŶěž člověk, který ŵá postižeŶí 
v důsledku rozštěpu páteře, ŶeŶí nemocný. O lideĐh ozŶačovaŶýĐh jako postižeŶí ďǇ se ŶikdǇ Ŷeŵělo 
hovořit jako o pacientech nebo případeĐh, pokud to ŶeŶí ve vztahu k jejiĐh léčďě. 

Postoje 

MožŶá ještě víĐe Ŷež jazǇk ŵůže vztahǇ s lidŵi ozŶačovaŶýŵi jako postižeŶí ovlivŶit Ŷáš postoj. 

Soucit a eufemismy. Lidé často litují člověka ozŶačovaŶého jako postižeŶý, Đož ŵůže vést 
k ďlahoskloŶŶéŵu postoji. O dospělýĐh lideĐh s potížeŵi v učeŶí se ŶěkdǇ ŵluví jako o děteĐh. Lidé 

ozŶačovaŶí jako postižeŶí oďvǇkle ŶeĐhtějí souĐit aŶi charitu, ale rovné příležitosti. 

PodĐeňováŶí. Lidé ozŶačovaŶí jako postižeŶí ďývají předeŵ vǇloučeŶi z provedeŶí Ŷějakého úkolu Ŷa 
základě předpokladu, že jej Ŷeŵohou zvládŶout, aŶiž ďǇ však dostali příležitost předvést svoje 
sĐhopŶosti. Ve skutečŶosti lidé s kvadruplegií ŵohou řídit auto a ŵít děti. Lidé se zrakovýŵ postižeŶíŵ 
váŵ ŵohou říĐi, kolik je hodiŶ, Ŷavštívit ŵuzeuŵ, nebo pomoci vybrat kabelku. Lidé se sluchovým 

postižeŶíŵ ŵohou ŵít rádi hudďu. Lidé s potížeŵi v učeŶí ŵohou ďýt velŵi kreativŶí a ŵít skvělou 
pracovní morálku. 

Efekt šíření postižeŶí. Lidé ŶěkdǇ usuzují, že postižeŶí člověka ŵá ŶegativŶí vliv Ŷa jeho další sŵǇslǇ, 
sĐhopŶosti, vlastŶosti. Např. lidé se sŶaží ŵluvit hlasitěji Ŷa lidi se zrakovýŵ postižeŶíŵ Ŷeďo 
Ŷeočekávají, že lidé používajíĐí vozík jsou sĐhopŶi ŵluvit saŵi za seďe. Nejlepší oďraŶou proti těŵto 
předsudkůŵ je soustředit se Ŷa sĐhopŶosti člověka spíše Ŷež Ŷa jeho postižeŶí. 

Stereotypy. Dalšíŵ Ŷešvareŵ je pozitivŶí Ŷeďo ŶegativŶí zevšeoďeĐňováŶí Ŷa základě postižeŶí. Např. 
lidé často věří, že všiĐhŶi lidé se zrakovýŵ postižeŶíŵ jsou hudeďŶě ŶadaŶí, Ŷeďo že ŵají lépe vǇviŶutý 
sluĐh Ŷeďo čiĐh. Že lidé používajíĐí vozík jsou poddajŶí, zraŶitelŶí, odevzdaŶí aŶeďo závodí Ŷa 
paralympiádách. Že všiĐhŶi lidé s potížeŵi v učeŶí jsou ŵilí a ďezelstŶí. 

Člověk jako suďjekt, Ŷe oďjekt. Je důležité posilovat prostředŶiĐtvíŵ slov skutečŶost, že lidé s postižeŶíŵ 
Đhtějí a ŵusí ŵít ŵožŶost řídit své životǇ a podporu, která je jiŵ poskǇtováŶa. VhodŶější je výraz 
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poskytováŶí podpory při jídle spíš Ŷež krmení, protože teŶto výraz posiluje ŶežádouĐí představu, že lidé 
s postižeŶíŵ jsou předŵěteŵ péče.  

Otázka moci. ChĐeŵe posilovat člověka, Ŷikoli svoji ŵoĐ Ŷad Ŷíŵ.  

VyčleňováŶí ze společŶosti. Musíŵe se vǇhýďat výrazůŵ a oďratůŵ, které ubírají lidem s postižeŶíŵ 
poteŶĐiál ďýt pro společŶost příŶosem, nebo vǇtvářejí představu, že jsou jiŶí, a proto je přijatelŶé je od 
většiŶové společŶosti oddělit. Nepoukazujeŵe Ŷa odlišŶost. 

PoĐit ukřivděŶosti Ŷeďo závisti lidí ďez postižeŶí. Lidé ŶěkdǇ věří, že lideŵ ozŶačovaŶýŵ jako postižeŶí 
jsou poskǇtováŶǇ Ŷespravedlivé výhodǇ, Ŷapř. že jsou Ŷa Ŷě kladeŶǇ ŵeŶší praĐovŶí požadavkǇ. 
ZaŵěstŶavatelé přitoŵ Ŷeŵají ŵít růzŶé ŶárokǇ Ŷa stejŶou práĐi, ale růzŶé ŵohou ďýt podŵíŶkǇ 

k dosažeŶí stejŶýĐh výsledků Ŷapř. vǇužití koŵpeŶzačŶíĐh poŵůĐek, zajištěŶí přístupŶosti prostředí 
apod. Úŵluva o práveĐh osoď se zdravotŶíŵ postižeŶíŵ (dále jeŶ Úmluva)

5
 a Ŷaše vŶitrostátŶí právŶí 

předpisǇ ŶeposkǇtují lideŵ ozŶačovaŶýŵ jako postižeŶí privilegia, ale ŵají jiŵ zajistit rovŶé příležitosti. 

NěkdǇ je slǇšet dokoŶĐe vǇjádřeŶí jako: Také ďyĐh se Đhtěl ŵít tak jak oŶi. Neŵusejí praĐovat, jsou 
fiŶaŶčŶě zaďezpečeŶí, stát se o Ŷě postará a kdo se postará o ŵě, až Ŷeďudu ŵoĐi. 

NeoĐhota uzŶat postižeŶí. MŶoho druhů postižeŶí ŶeŶí vidět Ŷa prvŶí pohled, jako Ŷapř. potíže v učeŶí, 
autismus, duševŶí oŶeŵoĐŶěŶí, epilepsie, rakoviŶa, artróza, srdečŶí oŶeŵoĐŶěŶí. Lidé jsou ŶakloŶěŶi 
věřit, že tato postižeŶí ŶevǇžadují přiŵěřeŶé úpravy6

 prostředí. Přičeŵž zdravotŶí postižeŶí je v Úŵluvě 
formulováno jako pojem, který se vyvíjí a který je výsledkem vzájeŵŶého půsoďeŶí ŵezi osoďaŵi 
s postižeŶíŵ a ďariéraŵi v postojíĐh a v prostředí, které ďráŶí jejiĐh plŶéŵu a účiŶŶéŵu zapojeŶí do 
společŶosti, Ŷa rovŶoprávŶéŵ základě s ostatŶíŵi. Lidé s postižeŶíŵ ŵají Ŷárok Ŷa přiŵěřeŶé úpravǇ 
prostředí Ŷa základě ÚŵluvǇ, evropskýĐh i vŶitrostátŶíĐh právŶíĐh předpisů. 

JazǇk je způsoď, jakýŵ uvádíŵe do života Ŷaše hodŶotǇ7
 

Zamyslíme-li se Ŷad jazǇkeŵ, který používáŵe, ŵůžeŵe vidět, jak odráží Ŷaše postoje a hodŶotǇ. 
Uvědoŵŵe si, zda nám skutečŶě poŵáhá sŵěřovat k Ŷašeŵu cíli, k Ŷašiŵ ideálůŵ. Mluvíŵe tak, jak 
přeŵýšlíŵe. JedŶáŵe tak, jak přeŵýšlíŵe a ŵluvíŵe.   

Pokud ďereŵe vážŶě koŶĐept soĐiálŶího začleŶěŶí a respektování základních lidských práv lidí 

s  postižeŶíŵ, ŵěl ďǇ Ŷáš jazǇk posilovat oďčaŶství lidí s postižeŶíŵ, jejiĐh příŶos pro společŶost a patřeŶí 
do společŶosti. Našíŵ Đíleŵ je povzbudit společŶost k tomu, aby vnímala lidi s postižeŶíŵ jako partŶerǇ 
a příŶosŶé spoluoďčaŶǇ. 

 

                                                           
5
 Úŵluva ďǇla puďlikovaŶá v ČR pod č. ϭϬ/ϮϬϭϬ ve SďírĐe ŵeziŶárodŶíĐh sŵluv a je součástí Ŷašeho právŶího řádu 

6
 Viz čl. Ϯ ÚŵluvǇ: „přiŵěřeŶá úprava“ zŶaŵeŶá ŶezďǇtŶé a odpovídajíĐí zŵěŶǇ a úpravǇ, které Ŷepředstavují 

ŶepřiŵěřeŶé Ŷeďo ŶadŵěrŶé zatížeŶí, a které jsou prováděŶǇ, pokud to koŶkrétŶí případ vǇžaduje, s Đíleŵ zaručit 
osoďáŵ se zdravotŶíŵ postižeŶíŵ uplatŶěŶí Ŷeďo užíváŶí všeĐh lidskýĐh práv a základŶíĐh svoďod Ŷa 
rovŶoprávŶéŵ základě s ostatŶíŵi 
7
 Mary Lou Bourne v Michael Smull: The importance of language – Part 1. SDA 2012. 
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